

NÉPLAP

Világ proletárjai egyesüljete!

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XII. ÉVFOLYAM, 151. SZÁM

ÁRA: 50 FILLÉR

1955. JUNIUS 29, SZERDA

Vonjuk be a nőket a mezőgazdasági munkába

A Központi Vezetőség június 7-8-i határozatát már megtárgyalták termelészövetkezeteinkben, de erről a nagy jelentőségű határozatról az asszonyok külön megbeszéléseken is elbeszélgetnek. A határozat végrehajtása nagy feladatot ró a termelészövetkezeti nőtagokra, s nem különben a női családtagokra is. Nem egy esetben bebizonyosodott, hogy amelyek termelészövetkezeteiben az asszonyokat megbecsülik, bevonják a feladatok végrehajtásába, ott jobbak az eredmények, mert az egész közösség együttesen küzd a jobb eredményekért.

Az asszonyok munkájával azonban nemcsak az egész közösség gazdasága gyarapodik, hanem nagyobb darab kenyér jut a család asztalára is. Jól példázza ezt a püspökladányi Kossuth TSZ tagjának, Szabó Sándornak esete, aki nemcsak egyedül, hanem családtagjaival együtt — lánya és fia — tagja a tsz-nek. Két év alatt annyit kerestek, hogy az idén tavasszal még 35 mázsa gabona volt kamrájukban, amit előleget kaphassanak az új belépők. De nemcsak gabonájuk volt Szabóknak, hanem emellett 12 000 forint készpénzüket is a bankban, nem is szólva az új bútorról, amit lányuknak vettek.

Az asszonyok a nők munkájára igen nagy szükség van, s amellett az asszonyokban van lendület és kezdeményező erő. Hajdú-Bihar megye termelészövetkezeteiben dolgozó asszonyok közül szép számmal tesznek felajánlásokat, ki a termésátlag növelésére, ki pedig több munkaegység elérésére, ami természetesen csak akkor emelkedhetik, ha munkát adnak érte. A vértesi Irinyi TSZ-ben Szabó Ferencné szép példáját adja annak, hogyan kell harcolni a magasabb terméseredmények eléréséért. Már négyszer kapta a tengerit, s a 25 mázsa tervükkel szemben felajánlotta, hogy jó műveléssel az idén öt mázsával többet, tehát 30 mázsa átlagtermést ér el. Ugyanebben a tsz-ben tizenhárom asszony tett vállalat 250 munkaegység elérésére, s nemcsak a növényápolásban, hanem az aratás-cséplés munkálataiban is részt vesznek.

A Központi Vezetőség határozata után a családtagok érdeklődése is nőtt a tsz-ben végezhető munka iránt. Nem egy olyan tsz van, ahova az asszonyok kéri felvételüket, sőt nem egy előkészítő bizottságban asszonyok is részt vesznek. Papp Zoltánné a berettyószentmártoni előkészítő bizottság tagja, aki nemcsak maga akar rálépni a szövetkezeti gazdálkodás útjára, hanem férjét is biztatja, lépjen be ő is.

A termelészövetkezetek vezetői sok helyen segíti az asszonyok a családtagok tevékenységét, ezeken a helyeken aztán az asszonyoknak lakóterületükhöz közel adnak megmunkálásra földet, hogy ne kelljen napjában tíz kilométert egy távolabb eső területig ayalogniuk. Az asszonyok

ilyen körülmények között beosztása azért is fontos, mert nem egynek több gyermeke van, akikről gondoskodniuk kell. A tiszacsegei Kossuth TSZ vezetősége nagyon helyesen a kilencgyermekes Kiss Antalnénak és a hétgyermekes Kiss Józsefnének a lakóhelyükhöz közel — a Cserepes tanyán laknak — osztotta ki a dohányföldet. Tavaly is itt dolgoztak, s meghozta olyan jól, hogy prémiumot is kaptak.

Az asszonyok bevonását a munkába igen megnehezíti, hogy a termelészövetkezetek sokhelyen nem gondoskodtak a nyárra bölcsődéről, napközi otthonról, — pedig ilyenkor, amikor a munka dandárja van és a női munkaerőt is be akarják vonni — ezekre nagy szükség lenne. Most, amikor az asszonyok is kora hajnalról késő estig dolgoznak a bölcsőde, napközi otthon sok gondtól mentené meg őket. Bár több községben a nyári mezőgazdasági munkák idejére állítottak fel idény-napközi otthonokat, ezek azonban ma már nem elégítik ki a szükségleteket. Furtán, Sáránodon és több község tsz-ében kérik az asszonyok az idény-napközi felállítását, mert nem gondoskodtak arról idejében. Nehezen értik meg a tsz-ekben azt is, hogy a 2 százalékos szociális alap, amit a jövedelemből az alapszabály értelmében minden évben félre kellene tenni — többek között azt a célt is szolgálja, hogy ilyenkor az idény-napközit vagy bölcsődét ebből fenntartsák.

Mindenesetre öröndes tény, hogy az asszonyok egyre szélesebb körben kapcsolódnak be a termelészövetkezeti munkába, s éppen ezért a tsz-ek vezetőinek meg kell adniuk minden segítséget — napközit létesítését is — hogy a nők kedvvel, és nyugodtan dolgozhassanak.

A pártszervezetek, az MNDSZ, a DISZ és a népvelők felvilágosító munkájára is szükség van ahhoz, hogy az asszonyok közül minél többen vegyenek részt a nyári mezőgazdasági munkák elvégzésében, hiszen a bő termés a jó munkától függ, s ehhez az asszonyok is hozzájárulnak. Nagy feladat vár azokra a kommunista és pártönkívvili termelészövetkezeti asszonyokra is, akik már évek óta becsületesen dolgoznak a szövetkezet felvirágoztatásáért. Olyan asszonyok felvilágosító munkájára van szükség, mint a dancsházi Harangi Sándorné, aki tavaly is közel 300 munkaegységet teljesített, s aki bizony nem szégyenli megkérdezni a kívülállóktól, hogy vajon melyik munkaterületen van ilyen lehetőség a keresetre, mint éppen a tsz-ben?

Minden vezetőnek látnia kell tehát, hogy a szövetkezetek megszilárdításánál igen nagy szerepe van az asszonyok tevékenységének is. A munkában való részvételükkel erősödik, gyarapodik a szövetkezet, nő a tagok jövedelme. Becsüljék hát meg és támogassák a nőket minden munkájukban.

A debreceni határban is megkezdődött az őszi árpa aratása

A széles debreceni határban először a Debreceni Állami Gazdaság területén hajtotta fejét kassza alá az őszi árpa. A Beton tanyai és a macsi területeken zakatolnak már az aratógépek. Borbás Mihály traktoros Zetorja a Beton tanyai részen vontatja a gépet, a macsi gazdaságban pedig két aratógép dolgozik az őszi árpa aratásánál.

A termés jó. A macsi fekete földeken 15—16 mázsa termés várna az őszi árpától, a Beton tanyai részen 12—13 mázsa termést hordanként. A jó meleg idő gyorsan érleli a gabonabúzákat kincset és a jövő hét elején, de a közepén már bizonyára az érszere fordult búzátlátlakban is megindul a munka.

Ohaton már három aratógép dolgozik

Kedden délelőtt érkezett a jelentés arról, hogy az Ohati Állami Gazdaság területén is munkába állították az aratógépeket. Pásztor Béla brigádjának három aratógépe kezdte meg a munkát egy nagy őszi árpa táblában. A három gép egy nap alatt 36 holdon aratta le az árpát.

A munka tehát napról napra szélesedik az aratás frontján, ami azt jelenti, hogy mindent a leggyorsabban készüljenek fel a munkára, mert az aratás nem vár, aki vár, annak komoly veszteséggel kell számolnia.

Az aratással egy időben kell elvégezni a tarlóhántást!

A megyei tanács végrehajtó bizottsága a keddi ülésen foglalkozott a megye aratási problémáival. Dimény Imre, a Mezőgazdasági Igazgatóság vezetője felhívta a figyelmet arra, hogy a földmü-

velésügyi Minisztérium rendelkezése értelmében az aratást csak akkor szabad befejezettek tekinteni, ha a tarlóhántást is elvégezték. Az aratási versenyben elért eredmény tehát csak akkor számít, ha a gabona levágása után a tarlóhántás elvégzését is jelenthetik. Ugy kell tehát megszervezni a behordás munkáját, hogy az elősegítse a tarlóhántás minél előbbi elvégzését.

Készüljenek fel a termelészövetkezetekben, állami gazdaságokban arra, hogy a gépek teljes erejét kihasználják, s ahol nappal aratnak, még azon a napon vagy éjszakan a tarlót is hántsák fel.

Nagyon fontos a másodvetés minél előbbi elvégzése, mert az állatok téli jó ellátásához igen nagy mennyiségű takarmányra van még szükség. Ennek jó részét a másodvetésből kell előteremteni.

Termésbecslés

a kulákok földjein

Most az aratás megindulásánál, haladéktalanul minden községben tartásuk meg a termésbecslést a kulákok gabonaföldjein, nehogy megismétlődhessenek a tavalyi hibák, amikor is a megye több helyén a kulákok spekuláltak, megpróbították a dolgozó nép államát, földjeikről elhordták a gabonakereszteket, vagy szekereken kitaposták jó részét. Elfordult, üzérkedtek úgy, hogy lábán adták el a termés nagyobb részét spekuláns elemeknek. A megmaradt gabonát aztán sunyi módon vitték a cséplőgéphez, álszent módon sopánkodva mondogatták: ime 3—4 mázsa termést adott az én földem.

Az ilyen manőverek megakadályozását szolgálja az az intézkedés, amit kedden adott ki a

A megyében 40 000 hold learatására kötöttek gépi szerződést

Hajdú-Bihar megyei tanácsának végrehajtó bizottsága kedden délelőtt ülést tartott. A tárgyszó az aratás, tarlóhántás, behordás és cséplés munkáival kapcsolatos teendőket is megtárgyalták. Bartha János, a megyei tanács elnökhelyettese beszámolójában utalt arra, hogy a megye területén 47 230 hold gépi aratási előirányzatból 40 000 holdra a leszerződötetés már megtörtént. Elkészült a megyében az aratógépek és arató-cséplőgépek menetirányterve, valamint a gépek munkaterületének kijelölése. A terményraktárak kitakarítására, fertőtlenítésére minden védekezőszert biztosítottak. A megyében 120 termelészövetkezet már megrendelte a szükséges védőszereket. A cséplőgépek rajonirozást tervét járássokra, gépalomásokra, községekre felbontották.

Igen helyesen intézkedtek arról, hogy külön cséplőgépeket állítsanak be az aprómagvak cséplésére. Összesen 69 cséplőgépet jelöltek ki erre a feladatra ezek-

nek a gépeknek a menetirányterve is elkészült. Igen hasznos intézkedés ez, mert az elmúlt esztendőben is több helyen, bár kevés volt a lucernamag, mégis ott maradt, mert nem végezték idejében az aprómag cséplést. A gabona cséplése előtti időben a megyében 59 gép foglalkozik a borsó és fűmag cséplésével.

Villamos cséplőgépek

A megye területén ez évben 62 villamos cséplőt üzemeltetnek, és ezeknek a gépeknek a főműhelyeit már kijelölték. Ez a 62 gép jelentősen hozzá fog járulni a cséplés munkájának gyorsításához, mivel éjjel-nappal tudnak dolgozni. A sérülhelyeket megjelölő világítóberendezéssel látják el.

A megye területén a cséplőgép munkája ez évben meggyorsul, mert nagyobb létszámú cséplő munkacsapatokat szerveztek, ami azt eredményezi, hogy legalább 20—25 százalékban meg-

gyei tanács végrehajtó bizottsága a termésbecslés megtartásáról. Ha a termésbecslés igazolja a 10 mázsán felüli holdankénti termést, akkor ha a kulák a cséplőgéphez egy holdról 5—6 mázsa alacsonyabb termést adó kereszteket visz, nyilvánvaló a csalás.

A földműveszövetkezetek

60 mozgóboltja segít

az aratók ellátásában

Hajdú-Biharban

Az aratás nehéz munkáját könnyítik azzal, hogy a dolgozókat ellátják mindazzal, amire szükségük van, hogy ne kelljen hosszú kilométereket megtenni és a falvak földműveszövetkezeti boltjaiban beszerezni a szükséges portékát, helyükbe viszik az aratóknak a földműveszövetkezeti mozgóboltok mindazt, amire szükségük van.

A terv az, hogy mintegy 60 mozgóboltot szerelnek fel a megyében a földműveszövetkezetek, ezek a mozgóboltok szekerekre települnek. Hűsítő italokat, dohányárut, péksüteményt, cukorkákat stb. árusítanak düllőre düllőre járva. Ezek a mozgóboltok nemcsak az aratás, hanem a cséplés idején is járják a széles hajdú-bihari határt nagy könnyedséggel a dolgozók tiszteire.

A földműveszövetkezetek gondoskodtak arról is, hogy aratópálinka legyen és 180 hektoliter már szét is osztották a földműveszövetkezeti italboltok között. Literjét 40 forintjával adják majd az aratóknak. Valószínű, hogy az aratópálinka iránt a kereset nagy lesz, de nem lesz fennakadás, újabb mennyiséget küldenek majd falura az aratás, cséplés munkáját végzőknek.

gyorsul a cséplés. A megye területén a munkacsapatok kioktatása megkezdődött. A tűzvédelmi és balesetvédelmi feladatok végrehajtására is megtették a szükséges intézkedéseket és ezen a téren igénybe veszik a patronáló üzemek segítségét is.

Az aratási verseny

A tarlóhántás gyorsítása érdekében az összes Univerzál gépeket munkába állították. A gereblyezés elvégzésére felhasználják a rendszérokat.

A megyei tanács támogatja a legjobb arató-cséplőgépes címért induló versenyt, melynek célja legalább 35 vagonos teljesítmény elérése. A legjobb aratógép kezelő címet az kapja meg, aki legalább 250 holdon aratja le a gabonát. A kézi kaszások versenyében is megállapították a feladatot. Napi 1400 öles teljesítésért indul a küzdelem a kézi kaszások között.

A mi magyar nemzeti érdekünk találkozik a béke megőrzésének világérdekével

Lukács György beszéde a helsinki béke-világtalálkozón

Helsinki (MTI) A béke-világtalálkozó hétfői ülésén, amelyen Alain Le Léap, a francia Általános Szakszervezeti Szövetség főtitkára elnökölt, Izland, Belgium, Csehszlovákia, India, Nyugat-Németország, Görögország, Olaszország, Magyarország, Columbia, Indonézia, Albánia, Törökország, Egyiptom és Svédország küldöttei szöveget fel. Az ülésen német nyelven beszédet mondott Lukács György Kossuth-díjas akadémikus, a magyar küldöttség tagja. A világszerte ismert magyar tudóst a kongresszus részvevői melegen ünnepelték. Lukács György többek között a következőket mondta:

Teljesen érhető és helyes is, ha akkor, amikor a béke megőrzése és a népek önrendelkezési joga közötti összefüggésről van szó — mindenekelőtt a gyarmati és félgymarmati népek képviselői szólnak meg. Hiszen természetesen náluk, az ő sorsuk alakulásában dől el messzemenően: meg tudja-e valóban hiúsítani a népek akarata a reakciók kis csoportjának agressziós szándékait, meg tudja-e őrizni, biztosítani tudja-e az emberek milliói számára a szabad és békés életet.

Mind ezek általánosan ismert és elismert dolgok. Ismeri és elismeri őket a magyar nép is, amelynek nevében én itt szólok. Mégis úgy gondolom: akkor lesznek és határozatoknak szellemével a legteljesebb összhangban, ha a népek önrendelkezési jogának és a béke megőrzésének problémáját saját népmemzeti érdekeikből kiindulva, közvetlenül azt képviselve igentem.

Mi magyarok kis nép vagyunk, amely nagyhatalmak közé beékelve, ezer év óta, fennállása óta volt kénytelen küzdeni a jogért, hogy sorsát maga határozhassa meg.

Egy évszázad előtt, midőn népünk mérsékelt polgári újjászerveződését kísérte meg, a Habsburgok s később a Romanovok fegyveres intervenciója támadt rá, csaknem két évig tartó véres háborúra volt szükség, hogy megvédegyék azokat a jogos követeléseket, amelyekkel népünk szabadságáért és függetlenségéért sikraszállt.

Az utolsó évtizedekben pedig a német imperializmus nyomása és belső ügyünkbe avatkozó politikája sodort minket két világháborúba. Két ízben jutott hazánk idegen érdekekért rákényszerített háborúban örvény szélére, abba a veszedelembe, hogy elveszti nemzeti létét.

Amikor pedig, hogy e nyomástól szabaduljon, 1919-ben népünk végre saját lábára akart állni, megint csak véres, fegyveres imperialista intervenció akadályozta meg ebben.

Tudjuk, nem állunk egyedül ezekkel a nemzeti tapasztalatainkkal. Európa története azt mutatja, hogy a nagy háborúk túlnyomó többsége annak következtében tört ki, hogy egyes nagyhatalmak reakciós módon megsértették más népek önrendelkezési jogát.

Már a francia forradalom után is az robbantotta ki az évtizedekig tartó háborúkat, hogy Ausztria és Poroszország jogot formált ahhoz, hogy megakadályozza Franciaországot egy saját népe akaratának megfelelő országos rend megalkotásában.

Es ki ne tudná, hogy az első világháborúhoz az szolgáló kiváló alkalomként, hogy Ausztria Szerbia ügyeibe avatkozott, s hogy a második világháborút Hitlernek a szomszédos népek önrendelkezési jogát sértő állandó

interveniálása készítette elő és robbantotta ki. S azt sem szabad soha elfelejtenünk, hogy az akkori nagyhatalmak folytonos beavatkozása a balkáni népek belügyeibe, hozzájárult az első, Hitler és Mussolini beavatkozása a spanyol polgárháborúba pedig a második világháború előkészítéséhez. Korunk történetének egy általános tényéről van tehát itt szó. De nem csupán történelméről — aktuális politikáról is.

Mindannyian ismerjük Dulles és Eisenhower úrnak fontos jelszavát Közép-Európa ama népeinek „felszabadításáról”, amelyek mint végre szabadok váltak nemzetek a világháború után létrehozta a népi demokráciákat. Ez közvetlenül fenyegeti önrendelkezési jogunkat, azt a jogot, hogy saját nemzeti életünket úgy rendezzük be, ahogyan azt népünk többsége kívánja. Még akkor is fenyegeti, ha olyan formát ölt, hogy semlegesítést akarunk reánk kényszeríteni. Nem akarunk mások belügyeibe avatkozni, de azt sem tűrjük, hogy mások avatkozzanak be a mi problémáinkba. S itt nemcsak a mi önálló szabadon választott nemzeti létünk megalkotására való jogunkat fenyegetik, hanem a lengyel, cseh, román, bolgár és albán népeket is. Nemzeti öngyilkosság volna, ha nem tennénk kísérletet arra, hogy ezeket az életérdekeinket megvédezzük. A népi demokráciák varsói szerződése egymással és a Szovjetunióval ilyen védelme nemzeti érdekeinknek és egyúttal védelme a világ békéjének is.

Ezáltal kerül ez a kérdés repjaink nemzetközi problémáinak homlokterébe és nagy szerepet fog játszani minden valószínűség szerint a négy nagyhatalom találkozásánál is, éspedig — tartalmának megfelelően — mint utközpont a háborút előkészítő és a békét védelmező erők között.

Guatemala sorsa világosan megmutatta, mit jelent a gyakorlatban az „indirekt” agresszió elmélete. Az, hogy ebből nemcsak a kis népek leigázása, nemcsak annak megtiltása következik, hogy belügyeiket saját szükségleteiknek megfelelően, saját érdekeik szerint rendezzék, hanem, hogy ez egyben általános háborús veszély forrását is jelenti, nyilvánvaló. Ez a szoros összefüggés a mi sorsunk: Magyarország és a népi demokráciák sorsa és az indirekt agresszió elve között.

Egyes teoretikusok és történészek, ennek a mélyreható reak-

ciós elvnek ideológiai napszámosai, felszabadulásunk pusztá ténnyében az Egyesült Államok ellen irányuló indirekt agressziót látnak. Annak idején — mondják — kénytelenek voltunk alkalmazkodni ehhez a tényhez, most azonban elég erők vannak, hogy azoknak a népeknek „agresszióját”, amelyek elég fennhőzők voltak ahhoz, hogy önálló nemzeti életet teremtsenek maguknak, ismét saját koraik közvé utasítsuk. Igen, mi felépítettük saját nemzeti életünket. Népünk több ízben végrehajtott választásokon és napról napra tízévi lelkes munkával megteremtette nemzeti létünknek ezt az új felvirágzását. **Államformánk, társadalmi berendezkedésünk kérdésében nem hallgatunk másra, csak népünk szavára.**

Igy találkozik a mi magyar nemzeti érdekünk a béke megőrzésének világérdekével. Népünk mindig mély szolidaritást érzett az imperialista háborúk vagy háborús előkészületek által fenyegetett többi nép iránt. Önként jelentkezett orvosaink és ápolónőink kórházait tartották fenn Koreában az egész polgárháború ideje alatt. Népünk tettekkel bizonyította a szabadságukért és önállóságukért harcoló népek iránt érzett rokonszenvét más esetekben is.

Mi magyarok tudjuk és egész lelkünkkel érezzük, hogy a koreai, vietnami és a gyarmati világ más népeinek szabadságharcát a mi szabadságunkat és függetlenségünket is védi és nekik is tudniuk kell, hogy midőn a mi népünk az Egyesült Államok politikusaiknak agresszív igényeivel szemben védekezik, mi is ugyanazt a közös békét óvjuk, amelynek alapját Colombóban, Genfben és Bandungban rakták le. Annak felismerése, hogy az indirekt agresszió veszedelmes elve Európa népeit is fenyegeti, nem gvet gíti tehát a gyarmati népek szabadságvédelmének központi jelentőségét, ellenkezőleg aláhúzza azt.

A világ nem ott tartana, ahol ma tart, hanem sokkal tovább, ha évszázadok óta a népek előrehaladását számtalan intervenció nem akadályozta volna.

Amikor mi a népek korlátlan önrendelkezési jogát védelmezzük, amikor szennvedélyesen tiltakozunk az indirekt agresszió hazug és mélyen reakciós elve ellen, nemcsak a békét védjük, hanem azt is, ami a békével elválaszthatatlan kapcsolatban van, a népek korlátlan előrehaladását is.

Jean-Paul Sartre beszéde

Helsinki (TASZSZ) Jean-Paul Sartre, francia író, a béke világtalálkozó vasárnap délutáni ülésén nagy beszédet mondott. Kifejtette, hogy nézete szerint egyes szónokoknak nem programot kellett volna adniok és kiemelni azt, ami eltérésekre ad okot, hanem inkább arról kellett volna beszélniük, ami egységbe fűzi őket. Ez az egység megvan. Mi, akik idejöttünk, békét akarunk.

Sartre hangsúlyozta, hogy mindazok a szervezők, amelyek küldöttekkel képviselik magukat a béke-világtalálkozón, változták, milyen legyen a béke. Olyan legyen, amilyent a népek akarnak. Természetesen vannak közöttünk olyan küldöttek — mondotta — akiknek népei kormányokkal egyetértésben békét akarnak és vannak olyan küldöttek, akik ellenzékét képviselnek országuk hivatalos politikájával szemben. Ez a tény még jobban kiemeli annak a mozgalomnak népi jellegét, amely „devezetett bennünket.

Mi természetesen együttélésre

törekszünk — folytatta Sartre, — de tisztázni kell, milyen együttélésről van szó. Nem két tömb együttéléséről, mert ez gyakorlatilag megvan és egy új háború veszélyét rejti magában. Mi valamennyi állam békés együttélését akarjuk, tekintet nélkül rendszereik különbözőségére.

Sartre a továbbiakban elmondta, milyen óriási szerepet tölt be a nemzetközi életben a Szovjetunió és az Egyesült Államok. Ha az atomfegyver tényleges eltiltását akarjuk — mondotta — általános leszerelést, valamint a két nagyhatalom együttműködését kell kívánnunk. Csakis ez az együttműködés rombolhatja le a tömbök rendszerét. E két nagyhatalomnak megengedésre kell jutnia abban, hogy szavatoiják minden állam függetlenségét.

Sartre végül röviden így fogalmazta meg a béke mozgalom feladatát: „A békét akarjuk építeni a szabadság útján és vissza akarjuk adni a népeknek szabadságukat békével.”

Az ENSZ jubileumi ülészakának zárónyilatkozata

San Francisco (TASZSZ). Június 26-án az ENSZ alapokmány aláírásának tizedik évfordulója alkalmából rendezett ünnepélyes ülésen véget ért az Egyesült Nemzetek Szervezetének jubileumi ülészaka.

Az ünnepélyes ülés Van Kleffens rövid megnyitó beszédével kezdődött.

Ezután üdvözlő beszédet mondtak az ENSZ közgyűlés volt elnökei.

Van Kleffens az ülészak elnöke rámutatott, hogy az ENSZ tagállamok képviselőinek jelentős része tájékoztatta őt arról a közös kívánságról, hogy a záróülésen összegezze az ülészak jelentőségét. Ezzel kapcsolatban Van Kleffens felolvasta a következő nyilatkozatot:

„1. Az ENSZ megalakulásának tizedik évfordulója alkalmából San Franciscóban tartott ENSZ jubileumi ülészak összes résztvevői ismét megerősítik azt a közös elszántságukat, hogy megmentik a jövő nemzedéket a háború borzalmaiktól. Az 1945. június 26-án kezdődött tíz esztendő újabb jelentőségét és halaszthatatlanságát adott a népek ezen általános törekvéseinek, mert a népek tudják, hogy egy újabb háború a most rendelkezésre álló fegyverek alkalmazásával felferhetetlen szerencsétlenséget zúdítana az emberiségre. A népek célja az alapokmány világos szövegének megfelelően a biztonságon, az igazságosságon s a jószomszédi viszonyon alapuló béke.

2. A népek ismétellen kinyilvánítják közös ragaszkodásukat az ENSZ alapokmányba foglalt célokhoz és elvekhez. Elismerik: a tartós békéhez fűződő remény megvalósulása attól függ, hogyan teljesítik az államok ezeket a célokat és támogatják ezeket az elveket egymáshoz fűződő kapcsolataikban.

3. A népek megerősített elkötelezettséget, hogy újabb erőfeszítéseket tesznek a vitás nemzetközi kérdések békés eszközrel való rendezésére — amiket az alapokmány felszólítja — és arra, hogy ne veszélyeztessék a nemzetközi békét, biztonságot és igazságot, hogy békében, valamint barátságban éljenek együtt.

4. A népek arra is kötelezettséget vállaltak, hogy további erőfeszítéseket tesznek a leszerelésre vonatkozó megegyezős érdekében, ami nagyobb-fokú biztonságot biztosít az államoknak és elhárítja a világról az atomrobbanások veszélyét. A népek kijelentik: bíznak az államoknak abban az elszántságában, hogy a fegyverkezési terhek megszüntésének eredményeként felszabaduló nyagi forrásokat mindegyik a népek életfeltételeinek megjavítására fordítják.”

Van Kleffens ülészaki elnöknek ezt a nyilatkozatát a jelenlévő küldöttek egyöntetű tapsal helyeselték.

Ezzel az ENSZ jubileumi ülészaka véget ért.

A MAÖHSZ I. országos konferenciája

A Magyar Szabadságharcos Szövetség és a Magyar Repülőszövetség egyesüléséből keletkezett Magyar Önkéntes Honvédelmi Szövetség szombaton és vasárnap tartja hivatalos alakuló ülését. A MAÖHSZ I. országos konferenciájára mindkét napon az építők Rózsa Ferenc kultúrteremében (VII. Gorkij fasor 50. sz.) fél 9 órai kezdettel kerül sor. Az értekezlet napirendje a következő:

1. Az országos választmány beszámolója. Tartja: Kutyka Károly ezredes, a MAÖHSZ elnöke,
2. a szövetség alapszabályait ismerteti Várkonyi László alezredes, a MAÖHSZ elnökhelyettese,
3. a vezetőszervek megválasztása. (MTD)

Jugoszláv közlemény Tito elnök moszkvai meghívásáról

Belgrád (MTI) A Jugoszláv Jugoszláv hírgyűnkörség közli: Jól tájékozott körökből ismeretesé vált, hogy a Szovjetunió képviselői a nemrég lefolyt jugoszláv-szovjet tárgyalások idején meg-

hívták Joszip Broz Tito köztársasági elnököt, látogasson el a Szovjetunióba.

Ugyanezekből a körökből ismeretessé vált, hogy Tito elnök elfogadta a meghívást.

Véget értek a belgrádi tárgyalások

Belgrád (MTI) A jugoszláv fővárosban június 24-től 27-ig megbeszélések folytak Szerbia Prica jugoszláv külügyi államtitkárhelyettes, valamint az Egyesült Államok, Anglia és Franciaország

belgrádi nagykövete között. A belgrádi rádió jelenti, hogy a tárgyalások végzetével hétfőn este hivatalos közleményt adtak ki a tanácskozásról.

Nehru indiai miniszterelnök távirata N. A. Bulganyin elvtárhoz

Moszkva (TASZSZ) Dzsavaharlal Nehru, az Indiai Köztársaság miniszterelnöke a következő táviratot küldte N. A. Bulganyinnak, a Szovjetunió Minisztertanácsa elnökének:

„N. A. Bulganyin Excellenciájának, a Szovjetunió Minisztertanácsa elnökének, Moszkva.

A Szovjetunióban tett látogatásom befejeztével őszinte köszönetet szeretnék mondani Önnek mindazért a figyelmességért, jóindulatért és vendégszeretetért, amelyben Excellenciád és munkatársai engem részesítettek. Azt is szeretném tudatni Excellenciáddal, milyen mély érzéseket váltott ki bennem annak a sze-

retetnek az őszinte megnyilvánulása, amelyet a Szovjetunió népei irántam mindenütt tanúsítottak. Mindazok a helyek, amelyekre jártam és az emberek, akikkel találkoztam, örökre friss emlékként maradnak meg emlékezetemben. Ha látogatásom elcsépett nézeteink mélyrehatóbb, kölcsönös megértését és barátságunkat, valamint azt az elkölt szándékunkat, hogy a közös felvirágozásért munkálkodjunk, akkor úgy érzem, elegendő jutalmat kaptam.

Számítok az Önrel való találkozásra Indiában.

Dzsavaharlal Nehru, Varsó, 1955. június 25.”

Párosversenyre lépett a Textilművek és az apafai Bocskai TSZ

„A város és falu szoros kapcsolatának kiépítése, a munkásparaszt szövetség állandó erősítése mindennapi feladatunk. Csak így tudjuk a falu gyorsabb fejlődését biztosítani, csak akkor tudjuk a szocializmus győzelmét a mezőgazdaságban is mielőbb megvalósítani, ha termelési, elvtársi segítségnyújtási kapcsolatunkat mind szorosabba fűzzük a munkásokkal és a dolgozó parasztsággal között.” — így kezdődik annak a párosverseny szerződésnek a szövege, amelyet a közel múltban kötöttek meg a Debreceni Textilművek munkásai, munkásnői és az apafai Bocskai TSZ tagjai.

A Textilművek vállalása

Az elmúlt ében elindult mozgalom, amely párosversenyre szólította a város és a falu dolgozó népét, igen szép eredményeket hozott, lényegesen segítette a két baráti osztály szoros kapcsolatának megteremtését, nagy segítséget nyújtott a nálunk azelőtt nem alkalmazott versenyforma életrehozásában. Ezeket az eredményeket felbuzdulva határozták el a Textilművek és az apafai Bocskai TSZ dolgozói, hogy ez év végéig tartó párosversenyre lépnek egymással.

Mindkét fél célja az, hogy az 1955. évi tervet minden részletében teljesítse, illetve túlteljesítse.

A Textilművek dolgozói vállalták, hogy 1955. évi tervüknek a harmadik negyedévre jutó részét 1 százalékkal túlteljesítik, az év végéig pedig 1,5 százalékkal szárnyalják túl egész évi kötelezettségüket. Negyedévi exportterveiket pedig két héttel határidő előtt teljesítik. E célok megvalósítása érdekében a negyedévi terveket indulás előtt mindenkor lebonthatják munkagépekre, továbbfejlesztik a mesterversenyt. Lényegesen fokozzák a gépek fordulatszámát: augusztus 20-ig 104,6, november 7-ig pedig 104,8 százalékra. Augusztus 20-ig a termelékenység emelése érdekében 4 sima bordaladást szerelnek fel. A gyártás fokozottabb ellenőrzésével, a szélességi és szélhíbak, valamint a festésnél előforduló színárnyalati hibák csökkentésével az I. osztályú áruk arányát november 7-ig 0,1 százalékkal növelik. Nagy feladatra vállalkoztak a munka termelékenységének emelése terén: az egy főre jutó egy napl termelési értéket a harmadik negyedév végéig 2, az év végéig pedig 4 százalékkal növelik.

Ezenkívül messzeszemenő segítséget nyújtanak a Bocskai TSZ-nek. Havonta felváltva részt vesznek egymás pártvezetőségi ülésin, termelési ülésein illetve tiszgyűlésein, hogy segítséget nyújtsanak a politikai munkában, a munkaverseny szervezésében a tapasztalatok kicserélésével. A Textilművek dolgozói segítenek a tsz DISZ és MNDSZ szervezetének munkájában is.

Mit vállalt a Bocskai TSZ?

A Bocskai TSZ tagjai vállalták, hogy az évre tervezett termésátlagokat és állati terméshozamokat 5 százalékkal emelik. A növényápolási munkákat az aratásig jól elvégzik. Az aratást a megkezdésétől számított 10 nap alatt befejezik és ez idő alatt a tarlóhántásba 35 holdon vegyes másodnövényt vetnek. A tarlóhántást a keresztetk helyén, valamint a behordás útvonalát biztosító szántóföldi részekben elvégzik az aratás befejezésétől számított 8 nap alatt. Egész évi tojás- és baromfielválasztási kötelezettségüket június 30-ig teljesítik. A természet és állati terméshozam átlagok növelésével, a munka jó megszervezésével, ésszerű munkaerőfelhasználással el akarják érni, hogy az egy munkaegységre jutó készpénzbeni járandóság 11 százalékkal, a természetbeni járandóság pedig termény és állati termékek fajtánként 5 százalékkal növekedjen.

Második negyedévi tervét is befejezte a Ruhagyár

A Ruhagyár dolgozóinak lendületes munkaversenye újabb kiváló eredményt hozott: az első félévi terv teljesítése után most a gyár határidő előtt, június 27-én délelőtt 11 órakor befejezte második negyedévi tervét is. A hónap még hátralévő néhány napjában tervben felül 6200 különböző női ruhát, blúzt, szoknyát és gyermekruhát (tiroli nadrágot) készítenek a ruhagyáriak.

(Lapzártakor érkezett):

A Dohánygyár dolgozói is örömmel jelentették, hogy első félévi tervüket június 27-én este globálisan teljesítették.

Egy kiváló vonatkísérő brigád

Bensőséges ünnepség keretében nyújtották át Munkácsi László főkalauz, vonatkísérő brigádvezetőnek és brigádjának négy tagjának: Borbély Sándornak, Bodzás Imrénének, Szilágyi Miklósnak és Fürtös Jánosnak a „Szakma kiváló dolgozója” kitüntetést. Az öt kiváló vasutas a Debreceni MÁV Állomás dolgozója. Közel két és fél éve dolgoznak együtt. Ez idő alatt sok sikert értek már el. Többek között a legjobbak között vannak az 500 kilométeres mozgalomban. Az elmúlt évi őszi csúcsforgalom idején pedig országosan elsősként lettek a vonatkísérő brigádok versenyében. Egyfolytában már tizenötödik hónapja teljesítik a sztahanovista szintet. Kitüntetésük nagy örömet keltett a debreceni vasutasok körében, sőt az igazgatóság egész területén, mert rajtuk kívül csak egy dunántúli vonatkísérő brigád tagjai kapták meg a „Szakma kiváló dolgozója” kitüntetést az egész országban.

Mi a brigád sikereinek titka? Két szóval felelt rá Munkácsi elvtárs: „jó együttműködés”. A brigád valamennyi tagja kiváló ismerője munkájának, jól összehozták. Ezenkívül jól megszervezték.

veztek az együttműködést a társzolgálati ágakkal. A kocsirendezővel minoig megbeszéltek a kiindulási állomáson, hogy a teherkocsikat az utirány állomásainak sorrendjében állítsák be a vonatba. Így kevesebb időt vesztesz a vonat a tolatással. A mozdonyvezetővel együtt indulás előtt közlik, hogy melyik állomáson hány kocsit adnak le, vesznek fel, főt kell pontosan megállni, hogy a kirokódásra váró teherkocsi éppen a megfelelő raktár elé jusson. Előre közlik az állomások kereskedelmi rakodó szerveivel, hogy mennyi és milyen darabot kell ki- és berakni. Állandó kapcsolatot tartanak a menetirányítókkal, hogy minél gyorsabban jussanak el egyik állomásról a másikra. Ez is igen fontos, mert a brigád állandóan gyorslehervonatokkal jár. Nagy gondot fordítanak szakmai képzettségük továbbfejlesztésére is. Erre bizonyítják az, hogy 4-es eredményű rosszabbra még sohasem vizsgáztak.

A brigád tagjai a kitüntetések átnyújtásakor versenyre hívták ki a Debreceni MÁV Állomás összes dolgozóit a nyári és őszi farsang sikeres lebonyolítása érdekében.

Műszaki Tudományos Kör alakult a Járműjavítóban

Többhetes előkészület után június első felében a Járműjavító Vállalatnál Műszaki Tudományos

Kör alakult. A tudományos kör célul tűzte ki a meglévő berendezések korszerűsítését, a fizikai munka gépesítését, a termelékenység növekedését, az önköltség csökkentését. A Műszaki Tudományos Kör elnöke Koroknai Jenő főmérnök elvtársat, a vállalat műszaki igazgatóját választották, aki az alakuló ülésen beszámolt a kör terveiről. Foglalkozott a levegőt sűrítő gépek korszerűsítésével, a pneumatikus gépek hatásfokának emelésével, a kovácsüzem helyek levegőellátó berendezéssel történő ellátásával. Feladatként jelölte meg a villamosenergia berendezések, mozdony-kazán gépezet, és egyesavargyártás, továbbá a rugójavítás technológiájának felülvizsgálását, a szállítási gépezet, valamint a szállítási útvonalak lerövidítését. Szükségesnek tartotta a röhöz tárgyak (ütőkötők, rugókötők) emelésének gépesítését.

A kör tagjai célul tűzték még a teherkocsi fővizsga korszerű javítástechnológiájának kidolgozását, az alkatrészek előkészítését, a kéziratok felállítását. Első eredményként lehet megemlíteni azt, hogy egy három tagú munkabizottság (Varga Károly, Papp László, Gál József) felülvizsgálta a levegő felhasználás, a levegőt termelő gépek hatásfokát, valamint a pneumatikus gépek és légszerszámok javításának technológiáját. Ez a munkabizottság felkutatja azokat a lehetőségeket, amelyekkel a levegőfelhasználást gazdaságosabbá teszik.

A Műszaki Tudományos Kör egyébként minden hónap első hetében ül össze s ekkor a munkabizottságok beszámolóját munkájukról, az esetleges nehézségekről s arról, hogy a rájuk bízott feladatokat hogyan oldották meg. A Kör jelentős eredményekre vezet a Járműjavítóban annál is inkább, mivel minden üzemben legfontosabb feladat a korszerű technológia alkalmazása a régi, a termelést gátló berendezések átalakítása, az új bator alkalmazása.

LEVELEZŐINK IRJÁK A MEZŐGAZDASÁGI MUNKÁKRÓL

10 új belépővel erősödött a hajdúbogosi Szabadság TSZ

Tavaszi óta termelészövetkezetünkbe 10 egyénileg dolgozó paraszt lépett be. Munkánk eredménye láttán egyre többen keresnek fel bennünket, kéri felvételüket szövetkezetünkbe.

A növényápolási munkánk a tavalyihoz viszonyítva sokkal jobb. Cukorrépánkat négyszer, kukoricánkat háromszor, burgonyánkat háromszor, a dinnyét kétszer, dohányunkat kétszer, takarmányrépánkat háromszor kapáltuk meg. Mindenféle veteményünk nagyon szép.

Szövetkezetünkben most már nem látunk olyan tagot, aki a munkából ne venné ki részét. Az 1954. évhez viszonyítva most gazdagabb termés ígérkezik, ezt bizonyítja szép cukorrépánk, dohányunk és dinnyénk. Azt is nyugodtan elmondhatjuk, hogy nagyobb termést érünk el, mint az egyénileg dolgozó parasztok.

A tsz tagsága meglegedetten, vidáman dolgozik. Eddig 6.30 forintot adtunk munkaegységként, mint előleget. A napokban 10 hold rövidtényésű kukoricára kötöttünk szerződést, ez is a tagság jóvedelmét fokozza.

Jászágóállományunk részére a szalastakarmány nagy részét már most biztosítottuk és 300 köbméter silót is készítettünk.

Termelészövetkezetünk tagjai örömmel és büszkén néznek az aratási és cséplési munkák elé, mert itt is több termés várható, mint az egyéneknél.

Engi Erzsébet,
a hajdúbogosi Szabadság TSZ
könyvelője.

A kokadiak sem maradnak el...

A kokadi Lenin és Utörő TSZ-ben serényen dolgoznak. A két tsz őszi és tavaszi búzája, árpaaja olyan szép, hogy felkeltette a kíváncsi dolgozó parasztok figyelmét. Sok egyénileg dolgozó paraszt érdeklődéssel figyeli a tsz-ek munkáját és elért eredményeit. A tsz-ek tagjai pedig tettekkel akarják bebizonyítani, hogy ők cselekedtek helyesen és jól, amikor a nagyüzemi gazdál-

kodás útjára léptek. Igaz ezt nem kell nagyon bizonyítani, mert mindenki saját szemével láthatja, hogy a két tsz kukoricipája, kukoricája, de a többi növénye is szinte gyomtalan és gyönyörűen fejlődik.

Az Utörő és Lenin TSZ az elmúlt gazdasági évhez viszonyítva

sokat fejlődött, erősödött. Megszilárdult a munkafegyelm.

Az aratásra, cséplésre is felkészültek. Örömmel várják a pillanatot, hogy jól végezt munkájuk után befektaríthassák a tavalyinál sokkal gazdagabb termést.

Maráz György
Kokad.

Udvarias kiszolgálás

A RUHÁZATI BOLTOK VERSENYMOZGALMA

Június 8-án, néhány héttel ezelőtt, a Ruházati Bolt dolgozói tervismertető értekezletet tartottak. Ezen az értekezleten tárgyalták meg, hogy versenymozgalmat indítsanak a szocialista kereskedelem színvonalának további emelése érdekében. A versenyki hívás érinti Hajdú-Bihar megye minden kereskedelmi vállalatát. A cél az, hogy a vásárlókat udvariasan fogadják, előzékenyen foglalkozzanak velük s hogy igényeiket a legmesszebbmenőkig kielégítsék.

A versenyki hívás tehát megtörtént. A napokban látogatást tettem a kihívó fél egyik üzletében, hogy meggyőződjem róla, a gyakorlatban hogyan hajlják végre az elfogadott versenyponokat.

A Mintabolt, a Ruházati Bolt V. 21-es számú boltja a kiváló címmel dicsekedhetik. Dolgozói — Páll Sándor boltvezető, Hegedűs József, Király László, Pataki Károlyné, Fehér Imréné eladók — kiváló dolgozók. Így hát joggal hittem, hogy ebben az üzletben valóban udvarias kiszolgálásban, kedves fogadtatásban lesz részem. Mint később meggyőződtam, nem is csalódtam.

Előzékenység és szaktanácsadás

E boltban divatcikkek, női és férfi szövetruát, valamint egyéb méteres árut árulnak. Amint beléptem a boltba, udvarias köszöntés fogadott. Első utam a divatáru osztályhoz vezetett, ahol az eladónőtől — mint később megtudtam Fehér Imréné a neve — gyapjú, rövid ujjú pulóver iránt érdeklődtem.

— Hogy milyen legyen a színe? Hát ajánljon valamit.

Fehér Imréné erre a bizonytalanító válasza — csöppet sem bosszúsán, sőt igen kedvesen először néhány darabot, majd egy egész halom pulóvert mutatott meg. Elég sokáig igénybevettem türelmét, várva, hogy talán mégis megelégedezik az udvariasági versenyről. De erről szó sem volt. Sőt, amikor megmondtam, hogy most mégsem vásárolok, megmondta, akkor is kedvesen mosolygott és megnyugtatót afelől is, hogy igen szívesen mutatta meg az árukat. Mindezek után még nylon és flór női szoknyát nézgettem, majd átmentem a szövetáru osztályra.

Egy kosztimre való jobb minőségű szövetet kértem itt. Pillanatok alatt sok fajta színű és különböző minőségű anyag került az elárulítóasztalra. Tagnadhatalan, szép volt mindegyik, de én még tovább válogattam. Hegedűs József, az elárulító külön felhívta egy-egy szövetnél figyelmemet a szövés szépségére s kis nagytűt adott, hogy gyönyörködhessem a szövés finom, szabad szemmel nem látható mintájában.

Amíg a szövetosztályon a különböző anyagokban válogattam, alkalmam volt megfigyelni Király László eladót is, aki éppen két vidéki fiatal leányt ajánlott ruhára való selyemanyagot. Egy különleges mintású selyemanyagot mutatott éppen s mindjárt tagadást is adott, hogy az illető anyagból milyen szabás mutat legjobban.

Öszintén szólva ilyen helyen valóban öröm vásárolni. A vásár-

ló bármennyit válogat is, nem érzik, hogy terhére lenne az eladónak. Szívesek, készségesek, s ha a vevő történetesen csak érdeklődési és nem vásárlási szándékkal lép a boltba, ezt is megteheti, mert e boltban igazán szívesen állnak rendelkezésére.

A bolt legifjabb dolgozója Péter Erzsébet. A múlt év szeptember óta dolgozik itt minden másnap, ugyanis a közbeeső napokon a kereskedő tanulók iskolájába jár. Szakmailag Hegedűs József, de a bolt többi dolgozója is nevel. Már sokat tanult, a vevőkhöz ő is udvarias és türelmes. Most vizsgázik. Számtanból ötös, magyarból és történelemből négyes osztályzatot kapott.

„Nyilvánítsa véleményét”

Mielőtt eljöttem volna — igen elégedetten a tapasztaltakkal — megnéztem még azt a táblát, amely a vevőket a következőkre figyelmezteti: „Vásárolt? Megvan elégedve? Nincs megelégedve? Kérjük nyilvánítsa véleményét.” Ezeket a felirással ellátott kis tábla alatt egy dobozt helyeztek el, ebbe kerülnek a vásárlók írott véleményei.

En ugyan nem írtam meg ott a boltban véleményemet az udvarias kiszolgálásról, a szíves fogadtatásról, s előzékenységről, de ha legközelebb ott járok s vásárolok is, nem mulasztom el. Füllöp Sándor, a bolt vezetője nem szégyenkezhet a vásárlók előtt, mert a vezetése alatt álló Mintaboltban a vevőkkel való bánásmódban, az áru kínálása, a felvilágosítás és szaktanácsadás is mintaszerű.

(= n. 6. =)

INDUL a Néplap REJTVÉNYVERSENYE

Ezentúl hetenkint háromszor vagy négyszer, (ahogy a hely engedi) sorozatosan közöljük a rejtélyverseny rejtélyeit a hozzájuk tartozó szelvényekkel együtt. A pályázók a megfejtést a szelvényekkel együtt küldjék be, mert csak ez esetben vehetnek részt a versenyben, csak így részesülhetnek a díjak kiosztásában.

A beküldés megkönnyítése végett egyszerre öt megfejtést is be lehet küldeni a szelvényekkel együtt. Az alább következő keresztrejtély és az utána következő négy rejtély beküldésének határideje július 15.

A keresztrejtélyeknél a vízszintes 1. 47, 58, függőleges 1. és 9. küldendő be. A többi rejtélynél a teljes megfejtés.

A kifizető jutalmakat vasárnapi számunkban ismertettük, az első díj rádió, második díj fényképezőgép, harmadik díj finom karóra. Ezek mellett még több, mint harminc értékes díjjal jutalmazzuk majd a helyes megfejtőket.

HARC A BÉKÉÉRT

1	2	3	4	5	6	7	8	9
10								
12								
16								
22	23							
26								
33	34							
37								
39								
47								
53	54							
58								

VIZSZINTES:

- Világhírű francia atomfizikus, törhetetlen békeharcos.
- Arab férfinév.
- Kettősnevű francia filmrendező és színész egy neve.
- Hím kecske.
- ...mmer pisztoly.
- Női név.
- Igy teszünk, ha fázunk.
- Indiai politikus.
- Igevezetés.
- A legkiválóbb békeharcosokat jutalmazták ezzel.
- Undorodott.
- Vissza: női név.
- Nemzetközi Olimpiai Bizottság.
- Napszak.
- On — németül.
- Biztosított-e kedvezményt?
- Az ábécé eleje.
- Magyar püspök, a Béke-Világ-tanács tagja.
- Aaaaaa.
- Női név.
- Ércpénz, kintüntetést nevezünk így.
- Sport Egylet.
- Az ő zászlaja alatt küzdünk a békéért.
- Olasz névelő.
- ...x popul, vox del.
- Igekötő.
- Fontos harci fegyver a békéért folyó küzdelemben.
- Ketten nem férnek egy csárdában.

- „Hozz ... vig esztendő!”
- Ont betűi keverve.
- Enekhang.
- Dolores Ibarruri asszony másik neve.

FÜGGŐLEGES:

- A békeharcban fegyver a ...
- Ua. mint 10. vízszintes.
- Erdei, vagy tóparti ház.
- Ma mindenki, nemcsak az úr ...
- Visselt súlya.
- Egyesült Nemzetek — angolul.
- Király — franciául.
- Vissza: ez évi.
- ... Koreától! — a békeharcban elismert jelszava.
- Agyba helyezé.
- A műfordító verset f ...
- Nál párja.
- Vissza: az apa öreme.
- Igy hívja a baba a lábát.
- József — spanyolul.
- Allóvíz.
- Téli sporteszköz.
- Ördög.
- Vissza: rokon nép.
- Katonai ellátó egység első világháborús neve.
- Pápai körlevél.
- Szédíté.
- Kereskedő igéje.
- A grafológus ezen dolgozik.
- Vissza: ebben van a „Hindu dal”.
- Vissza: tesz rá.
- Konyak magyar neve: ... árlat.
- Francia „ő”.
- ... képi csárda.
- Dió közepe és vége.
- Jót tesz esténként.
- Előadó rövidítése.
- Kínai név.

1. szelvény

A boszorkányos Hatvani professzor

Debrecen nagy természettudósáról szól az előadás. Ismerteti Hatvani István természettudományos munkásságát, a csillagászati földrajz, matematika, fizika, kémia és az orvostudomány területén elért eredményeit és elismeréseit. A Hatvaniról szóló legendák oka és ezen legendák tükröződése az irodalomban. Az előadást ma délután 6 órakor a Déry Múzeum előadó-

termében Makleit Sándor tanársegéd tartja meg.

NÉPLAP

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar megyei Pártbizottságának lapja
Felelős kiadó: BARCZI GYULA
Szerkesztőség: Debrecen: Tóthfalusi tér 10.
Havi előfizetési díj 11.— Ft.
Szabadság Lapnyomda, Debrecen

Elhunyt Bolgár Elek

Bolgár Elek 1883-ban Kassán született. 1918-ban lépett be a Komunisták Magyarországi Pártjába, ahol éveken keresztül vett részt a párt agitációs és ideológiai munkájában. A Tanácsköztársaság idején külügyi szolgálatot teljesített. A fehér terror alatt kezdődött el 25 évi emigrációja. Hosszú ideig az osztrák, illetve a német munkásmozgalomban tevékenykedett, majd 1937-től a Szovjetunióba, mint író és szerkesztő munkálkodott. Tudományos tevékenységét, mint a rosztovi tudományegyetem tanára fejteti ki. A szovjet hadsereggel részt vett hazánk felszabadításában. Ezután Budapesten folytatta tudományos működését, mint a budapesti tudományegyetem professzora. A felszabadulás után hosszú ideig diplomáciai tevékenységét fejteti ki több országban.

Bolgár Elek elvtárs komoly érdemeket szerzett a magyar történet-tudomány, valamint az állam és jogtudomány fejlesztésében. 1949. óta a Magyar Tudományos Akadémia tagja. A Magyar Népköztársaság kormánya Bolgár Elek elvtárs marxista-leninista tudományos munkásságát magasra értékelte és érdemei elismeréséül Köztársasági Érdemrenddel, valamint a Köztársasági Érdemérem bronz és ezüst fokozatával tüntette ki.

Bolgár Elek, a dolgozó nép becsületes, hű fia volt. Emlékét szívünkben megőrizzük.

Andics Erzsébet, Berei Andor, Fogarasi Béla, Gábor Andorné, Gergely Sándor, Gerő Ernő, G. Páczkas Erzsébet, Hevesi Gyula, Illés Béla, Kassai Géza, Kenyeres Julia, Lukács György, Rákosi Máttyás, Ráth Károly, Réthi László, Révai József, Wagner Anna.



A Magyar Tudományos Akadémia elnöksége mély fájdalommal jeleníti, hogy Bolgár Elek akadémikus, az egyetemes és a diplomáciai történet kiváló tudósa, a jogtörténet professzora, hosszas betegség után június 26-án elhunyt.

Emlékét az Akadémia kegyelettel őrzi.

A Magyar Tudományos Akadémia Bolgár Elek elvtársat saját halottjának tekinti, temetésének időpontját később közli.

A Magyar Tudományos Akadémia elnöke:

Rusznayk István akadémikus.

Anyakönyvi hírek

Születések. Sörös János Bellelegő 169. Imre; Pete Lajos Józsa, Margit; Pataki László Vámospécs, László; Oláh Lajos Torockó u. 6. Gyöngyi Ibolya; Szilágyi Mihály Kanális u. 63. Irén; Kerék László Sándor Marx Károly u. 108. Katalin; Drága János Pósa u. 32. László; Szilősi Gábor Kossuth u. 28. Márta; Szilősi András Sáránd, András; Ács Sándor Miképes u. 1. László; Pöldi János Bellelegő 400 Éva; Hajzer József Nagysere 11. József; Kánai Zsuzs Péter Vigkedv Mihály u. 52. Irén Tünde; Nagy Sándor Varga u. 30. Judit Márta; Veres István Baumajúváros, Gábor.

Házasság. dr Nyilas György Nyíregyháza és Vass Katalin Zsuzsanna Szilágyi krt. 78.

Halálozások. Karap Sándor Hajdú-böszörmény; Daku István Kigyó u. 28.

ZONGORAGYAKORLOKAT vállalatok, Balogné, Rákóczi u. 23.

ELADÓ kifogástalan kisipari mély gyermekocsi, Vörös Hadsereg útja 2.

ELADÓ egy családi villa, Kardos u. 1. Érdeklődni Nyil u. 65.

SZÉP, nem különbéjára-tú szoba kiadó, Bajcsy-Zsilinszky u. 27.

ELADÓ családi ház. Kaplást vállalatok, Kintzsi u. 100. sz.

HASZNALT, modern konyhaberendezés eladó, Tócsokert, Vass Pál u. 11.

ELADÓ egy 126x60-as öntött tükrök. Agárdi u. 17.

EGY mély gyermekocsi, egy teleajtó tokkal eladó, Bőlyva u. 7.

BEKÜLTETHETŐ 2 szobás családi ház eladó, Homok u. 91.

FESTETT hálóbutor két-szárnyú ajtó tokkal eladó, Kandia utca 13.

HIREK

Ma délután lesz a III. Békekölcsön negyedik sorsolása

A III. Békekölcsön negyedik sorsolását ma délután 4-6 óra között bonyolítják le ünnepélyesen Siófokon. Ez alkalommal a 100 ezer forintos fonyereményen kívül 34 ötvenezer, 68 huszonezezer, 170 tízezer és 510 ötezer forintos nagyereményt, valamint 8500 ezer, 25 500 ötszáz és 153 067 kétszáz forintos nyere-ményt sorsolnak ki. A siófoki sor-

soláson tehát két óra alatt összesen 221 húzással 187 850 egész kötvényt sorsolnak ki 59 millió 613 400 forint értékű nyere-ménnyel.

A nyere-ménnyel kisorsolt kötvények bevallását — a hivatalos nyere-ményjegyzék alapján — július 1-én kezdik meg az Országos Takarékpénztár fiókjai és az ország postahivatalai. (MTI)

1955
Június
29
SZERDA

10 évvel ezelőtt, 1945-ben Kárpát-Ukrajna egyesült a Szovjetunióval.

60 évvel ezelőtt, 1895-ben halt meg Th. H. Huxley angol zoológus, fiziológus és anatómus, darvinista.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Változó felhőzet, több helyen még záporosó, zivatar. Mérsékelt északkeleti szél. A nappali felmelegedés nyugaton erősödik, keleten nem változik. Legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán nyugaton 23-28, keleten 26-29 fok között.

KEDDEN DEBRECENBEN a hőmérsékleti maximum 27, a minimum 16 fok volt. Felajánlott 13 fokot mértek. A nap 8 óra hosszat sütött.

KÖSZÖNETET mondunk azoknak, akik edesanyárk. özv. Szabó Lajosné temetésén jelen voltak és jelenlétükkel osztottak gyászunkban. Szabó család.

A VETÉLÉS UTJAN HALVA világrajott, vagy szopos korban elhunott borjakat gazdájuk köteles vizsgálatra az Állatfőorvos és Takarmányokat Előállító Vállalat Diószegi úti telepére, vagy az Állategészségügyi Intézet Széchenyi u. 84. szám alatti telepére beszéllíteni. A hulla lábára a tulajdonos neve és pontos lakcímét tartalmazó cédulát kell kötni, közli a debreceni városi tanács.

KEZMŰIPARI elpök mértékutáni készítését Vörös Hadsereg útja 77. alatt megnyitott üzlethelyiségünkben 4 hétre vállalkuk megrendelőink-től. Debreceni Cipő KTSZ. (X)

ÉRTESÍTJÜK az utazó közönséget, hogy f. év július 1-től a helyi autóbusz járatok menetrendje az utazó közönség kívánása szerint megváltozik. Az új menetrend az autóbusz állomáson ki van függeszve, ennek röplap példánya —20 Ft áron kapható az autóbusz állomáson, valamint a kalauzoknál. (X)

A NYUGDJAS VASUTASOK szak-szervezete szombaton Hunyadi u. 9. szám alatt békegyűlést tart.

SPORT

DEBRECENI ATLÉTAK SIKERE KECSKEMÉTEN

Kecskeméten országos I. osztályú minősítő atlétikai versenyt rendeztek, melyen Debrecenből a Honvéd, Göcs Vass és Vasútipító atlétái is részt vettek. A versenyt hatalmas zápor egy ideig megszakította és ezután a leromlott talaj befolyásolta az eredményeket. A debreceniek eredményei: 100 m: 2. Ungai (H) 11,3 mp. 200 m: 2. Ungai (H) 23,6 mp. 400 m gát: 1. Kiss (V) 58,9 mp. 800 m: 2. Ujvári (H) 1:53,4 p. Távolugrás: 1. Szigetvári (H) 6,47 m. Nők: 80 m gát: 1. Hetei 15,1 mp. Távolugrás: 1. Hetei 4,63 m.

DEBRECEN — BUDAPEST

városok közli Ifjúsági tornaszüvleaden elért egyéni teljesítmények. — Férfiak: 1. Fésüs (D), 54,65 pont, 2. Nagy (Bp.) 54,55, 3. Szabó (D) 54,25, 4. Szabó (Bp) 54,10, 5. Szemerédi (D) 53,80 ponttal. Nők: 1. Hajnik (Bp.) 37,65 pont, 2. Nógrády (Bp.) 37,10, 3. Telkes (D) 36,50, 4. Harangozó (Bp.) 36,25, 5. Dobó (D) 35,95 ponttal.

Mozik műsora

VIG: háromnegyed 4, 6 és 8 óra-
kor: Papa, mama, ő, meg én. —
BEKE: délelőtt fél 10, fél 12 és fél 2
órákor: Rózsa és csavargó, délután
háromnegyed 4, 6 és 8 órákor: Ró-
zsa és csavargó. — METEOR: há-
romnegyed 3, 5 és egynegyed 8
órákor: Papa, mama, ő meg én. —
HIRADO: háromnegyed 4, 6 és 8
órákor: A kis Muck története. —
PETOFI-KERT: este 9 órákor: Rózsa
és csavargó. — STADION-KERT:
este 9 órákor: Papa, mama, ő, meg
én.

Népnevelő-mozik műsora:
Bocskai TSZ: Elveszett melódiák.
Homokkert II.: Örökség a kretrecben.
Nyulás: Diszelőadás. — Csapókert
I.: Az óserdő foglya.

GEREVICH NYERTE A CORBLE KUPA NEMZETKÖZI KARDVIVÓ VERSENYT

Hétfőn a késő éjszakai órákban fejeződött be Londonban a Corble Kupa nemzetközi kardvívóverseny küzdelmei. A mindvégig színvonalas versenyt Gerevich Aladár nyerte, a második helyen Kárpáti végzett, míg a harmadik az angol Cooperman lett.

RÖVID SPORTRÉK

A Hajdú-Bihar — Szabolcs-Szatmár labdarúgó-válogatott visszavágót a tervek szerint július 10-én rendezik meg Berettyóújfaluban. — Debrecen város atlétia válogatottja vasárnap Diósgyőrben Szabolcs-Szatmár és Borsod megyék elleni viadal harmadik (s egyben utolsó) fordulóján vesz részt. Debrecen atlétia válogatott férfi és női kerete ma délután edzést tart. — Megyei tanács — Lakatos és Gépipari Vállalat 3:0. Tettlilipari V. — Vasipari V. 1:0. A Bártya városi választmánya által rendezett üzemi bajnoki labdarúgó mérkőzések. — Pedagógusok — Megyei tanács 3:0. Üzemi bajnoki női röplabda mérkőzés. — A wimbledoni nemzetközi teniszversenyen kedden a női egyes negyedöntőjére került sor. Ebben a fordulóban Körömczi Zsuzsi vereséget szenvedett az amerikai D. Hardtól 6:2, 6:3 arányban. A női párosban tovább jutott a magyar versenyző.

Munkásokat keresnek

GYAKORLOTT gyors- és gépirót, szerzőmunkát munkában járatos dolgozókat keres az Orvosi Műszer-gyár. AH

KÉT-HAROM hónapra szabót keres saját varrógépével, jelentkezzen az E. M. Hajdú megyei Építőipari Vállalat munkaerőgazdálkodásánál. Beloiannisz u. 2. AH

EGY segédmunkást felveszünk Alföldi Nyomda, Böszörményi út 6. AH

FŐZNI tudó mindenest keresek, Vörös Hadsereg útja 43. I. IV. 4. Jelentkezni délután 6 órától.

AZ ERDŐGAZDASÁG Szállító és Gépjavitó Vállalat debreceni kirendeltsége a mezőgazdasági akkumulátor javítását befejezte, így mindennemű akkumulátor javítását továbbra is vállalja. AH

VÁLLALUNK vízvezeték, gázvezeték, központi fűtés szerelési és javítási munkákat, továbbá épületbádós és háztartási edények bádósos javítási munkáit úgy a lakosság, mint közületek felé. Debreceni Bádósos, Viz, Gáz-szerelő KTSZ. Széchenyi u. 3. sz. Telefon: 32-35. MODERN díofa teleháló-sürgősen eladó, Vadlilla utca 7. sz. Vágóhídnál.